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INSTRUÇÕES 
 

 Nesta prova, você encontrará: 
10 (dez) questões de Língua Portuguesa,  
10 (dez) questões de Conhecimentos Gerais e Legislação Educacional e 
20 (vinte) questões de Conhecimentos Específicos. 

 

 Você está recebendo um Caderno com um total de 40 questões do tipo múltipla escolha, 
uma Folha Intermediária de Respostas e um Cartão-Resposta. 

 

 Leia atentamente todas as questões e assinale a alternativa que julgar correta ou mais 
adequada. Lembre-se de que, para cada questão, existe apenas uma alternativa correta. 

 

 Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. 
Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser publicado. 

 

 Depois de preencher a Folha Intermediária de Res-
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o 
Cartão-Resposta, preenchendo, forte e completa-
mente, a bolha com caneta esferográfica azul-escura 
ou preta. Não faça outro tipo de marca na bolha nem 
utilize outro tipo de caneta. 

 

 No Caderno de Questões, você poderá fazer as anotações de que necessitar. 
 

 O Cartão-Resposta e o Caderno de Questões serão devolvidos ao fiscal. 
 

 Assine e date, no verso, o Cartão-Resposta. 
 

 Você não poderá sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.  
 

 Os três últimos candidatos permanecerão na sala até o término das provas.  
 

 Duração da Prova: 3 (três) horas.  
 
 
 

 

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 
 

 
 
 
 

   

Nome Legível do Candidato  Assinatura do Candidato  
 

Blumenau, 19 de agosto de 2018.  
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 

 
1- As classes gramaticais são o conjunto que classifica uma palavra, baseando-se na sua estrutura sintática e 

morfológica. Com base nesse tema, analise a frase a seguir e marque V para verdadeiro e F para falso: 
 

Constantemente, ele aparecia para jogar futebol. 
 

( ) A palavra CONSTANTEMENTE é um advérbio.  
( ) A palavra APARECIA é um verbo e está conjugado no modo indicativo, no tempo pretérito imperfeito.  
( ) A palavra ELE é um pronome pessoal do caso reto.  
( ) A palavra PARA é uma conjunção.  
 
Agora, assinale a opção correta: 
(A) F – F – V – V.  
(B) V – V – F – V. 
(C) V – F – V – V. 
(D) V – V – V – F.  
(E) F – V – V – V. 

 
2- De acordo com o tema Concordância nominal, algumas regras precisam ser observadas para haver concordân-

cia em gênero e número entre os diversos nomes da oração. Analise as afirmativas a seguir:  
 

I- Concordância com bastante, muito, pouco e barato. Essas palavras não estabelecem concordância em gê-
nero e número com o substantivo quando possuem função de adjetivo.  

II- Concordância com pronomes pessoais. O adjetivo estabelece concordância em gênero e número com o 
pronome pessoal: ela é simpática, ele é simpático, elas são simpáticas, eles são simpáticos. 

III- Concordância com é proibido, é permitido, é preciso, é necessário, é bom. Essas expressões estabelecem 
concordância em gênero e número com o substantivo quando há um artigo que determina o substantivo, 
mas permanecem invariáveis no masculino singular quando não há artigo: é permitida a entrada, é permitido 
entrada, é proibida a venda, é proibido venda. 

IV- Concordância com vários substantivos. O adjetivo estabelece concordância em gênero e número com o 
substantivo que está mais próximo: caderno e caneta nova, caneta e caderno novo.  

V- Concordância com vários adjetivos. Quando há dois ou mais adjetivos no singular, o substantivo permanece 
no singular apenas se houver um artigo entre os adjetivos. Sem a presença de um artigo, o substantivo 
deverá ser escrito no plural: o escritor brasileiro e o chileno, os escritores brasileiro e chileno. 

 
Assinale a opção correta: 
(A) Apenas o item II está incorreto.  
(B) Apenas o item III está correto.  
(C) Apenas o item I está incorreto.  
(D) Apenas o item V está correto.  
(E) Apenas o item IV está incorreto.  

 
3- Com base no tema “O lugar da gramática normativa”, podemos afirmar que esta última é aquela que prescreve 

as regras, normas gramaticais de uma língua. Ela admite apenas uma forma correta para a realização da língua, 
tratando as variações como erros gramaticais. Sobre a gramática normativa, analise as afirmativas a seguir: 

 
I- A gramática normativa tem a função de estabelecer regras para o uso da língua, sendo, então, a menos 

usada em salas de aula como forma de aceitar a utilização da língua materna de acordo com as vivências 
e dialetos dos falantes de cada região.  

II- A Gramática Normativa toma como base as regras gramaticais tradicionais e o uso da língua por dialetos 
de prestígio como, por exemplo, obras literárias consagradas, textos científicos, discursos formais, etc.  

III- Atualmente a gramática normativa é muito criticada pelos gramáticos, pois já se admitem outras gramáticas 
como a descritiva e a gerativa.  

 
Agora, assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas o item I está incorreto.  
(B) Apenas os itens II e III estão corretos.  
(C) Apenas os I e II estão corretos.  
(D) Apenas o item II está incorreto.  
(E) Apenas o item III está incorreto.  

  



 

Edital de Processo Seletivo Público Simplificado 001/2018                                                                                                               Página 3 de 13 
 

4- Leia o trecho do texto “Sessão de Hipnotismo” a seguir e responda ao que se pede: 
 

A dona de casa nos abriu a porta de mansinho, pediu silêncio com um dedo sobre os lábios e fez sinal que 
entrássemos. Entramos, pé ante pé, já meio hipnotizados. Curvado sobre uma poltrona no canto mais escuro da 
sala, o hipnotizador tentava adormecer uma jovem. Ao fundo, cinco ou seis vítimas aguardavam a vez, uns muito 
sérios, outros contendo risos, na poltrona a jovem nunca mais que dormia e, já meio chateada, olhava o relógio no 
pulso que o hipnotizador segurava no ar.  

“Você vai dormir... Suas pálpebras estão pesadas... Tudo vai desaparecendo” – insistia ele, com voz macia, 
mas acabou ordenando: Feche os olhos.” [...]  

SABINO, Fernando. Sessão de hipnotismo. In: O homem nu. Rio de janeiro: Editora do Autor, 1965, p. 143.  
 

Agora, assinale a opção correta sobre a classificação dos tempos e ou modos verbais de verbos retirados do 
texto: 
(A) Entrássemos – pretérito perfeito do modo indicativo. 
(B) Dormia – pretérito mais-que-perfeito.  
(C) Abriu – pretérito perfeito.  
(D) Olhava – futuro do presente.  
(E) Desaparecendo – forma nominal particípio.  

 
5- Com base no tema acentuação gráfica, analise as afirmativas a seguir e marque V para verdadeiro e F para 

falso: 
 

( ) A acentuação gráfica abrange os acentos: agudo, grave e circunflexo.  
( ) As palavras a seguir são acentuadas todas pela mesma regra: advêm, entretêm, convêm e provêm.  
( ) As palavras juízes e raízes, assim como as suas formas no singular, são grafadas com acento, pois 

possuem o “i” como sílaba tônica, este está sozinho na sílaba e forma um hiato com a vogal anterior.  
( ) Palavras derivadas de advérbios ou adjetivos são acentuadas. Exemplo: hábil – hábilmente.  
 

Agora, assinale a alternativa correta: 
(A) F – F – V – V.  
(B) F – V – F – F.  
(C) F – F – F – F. 
(D) V – V – V – V.  
(E) V – V – F – F.  

 
6- Na escrita, algumas palavras podem causar dúvida quanto a sua grafia. Ortografia é a parte da gramática nor-

mativa que ensina a escrever corretamente as palavras de uma língua. Analise as afirmativas a seguir: 
 

I- Açafrão – acetinado.  
II- Miçanga – maciço.  
III- Discernir – néscio.  
IV- Ojeriza – balisa.  
V- Excelso – arroxeado.  
 

Agora, assinale a opção correta: 
(A) Apenas o item IV está incorreto.  
(B) Apenas os itens II e III estão corretos.  
(C) Apenas os itens III e V estão incorretos.  
(D) Apenas os itens I, II e III estão corretos.  
(E) Apenas o item V está incorreto.  

 
7- Verbo é uma das dez classes de palavras que mais varia na língua portuguesa. Ele varia em tempo, modo, 

número, pessoa, gênero e formal nominal. Sobre o verbo COLORIR, analise as afirmativas a seguir e assinale 
V para verdadeiro e F para falso: 

 

( ) coloríreis: verbo conjugado na segunda pessoa do plural, no tempo pretérito mais-que-perfeito. 
( ) colorireis: verbo conjugado na segunda pessoa do plural, no tempo futuro do presente.  
( ) coloriríeis: verbo conjugado na segunda pessoa do plural, no tempo futuro do pretérito.  
( ) colorirdes: verbo conjugado na segunda pessoa do singular, no tempo futuro do subjuntivo.  
( ) colorissem: verbo conjugado na terceira pessoa do plural, no tempo pretérito imperfeito do modo subjun-

tivo.  
 

Agora, assinale a opção com a sequência correta de cima para baixo: 
(A) V – F – F – V – F. 
(B) V – V – V – V – V. 
(C) V – V – F – V – V.  
(D) F – V – F – V – V. 
(E) V - V – V – F – V.  

  



 

Edital de Processo Seletivo Público Simplificado 001/2018                                                                                                               Página 4 de 13 
 

8- A comunicação está estritamente relacionada ao conceito de interação, troca de mensagens entre um receptor 
e um emissor. Com base nesses conhecimentos, entendemos que para haver comunicação é necessário que 
existam alguns elementos. Analise as afirmativas a seguir sobre os elementos da comunicação e relacione as 
colunas: 

 
1- Mensagem.  
2- Código.  
3- Canal.  
4- Ruído.  
5- Contexto.  

 
( ) também chamado de referente, trata-se da situação comunicativa em que estão inseridos o emissor e 

receptor. 
( ) ele ocorre quando a mensagem não é decodificada de forma correta pelo interlocutor, por exemplo, o 

código utilizado pelo locutor, desconhecido pelo interlocutor.  
( ) representa o conjunto de signos que serão utilizados na mensagem. 
( ) corresponde ao local pelo qual a mensagem será transmitida.  
( ) é o objeto utilizado na comunicação; o conjunto de informações transmitidas pelo locutor. 
 
Agora, assinale a opção correta: 
(A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5. 
(B) 5 – 4 – 2 – 3 – 1.  
(C) 5 – 4 – 3 – 2 – 1.  
(D) 4 – 3 – 5 – 1 – 2.  
(E) 3 – 4 – 5 – 1 – 2.  

 
9- Analise as afirmativas a seguir com base no tema funções da linguagem:   
 

I- Função metalinguística: ocorre quando o emissor explica um código usando o próprio código. 
II- Função poética: coloca em evidência a forma da mensagem, ou seja, que se preocupa mais em como di-

zer do que com o que dizer.  
 
Agora, assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas o item I está correto.  
(B) Apenas o item II está correto.   
(C) Os itens I e II estão incorretos.  
(D) Os itens I e II estão corretos.  
(E) Apenas o item II está incorreto.   

 
10- Com base em frases do texto O espelho, de Machado de Assis, analise as afirmativas e marque V para verda-

deiro e F para falso: 
 

( ) Na frase: “As dores humanas, as alegrias humanas, se eram só isso, mal obtinham de mim uma compai-
xão apática ou um sorriso de favor”, a primeira ocorrência de vírgula se justifica para separar itens de 
uma enumeração.  

( ) Na frase: “Chamava-me o seu alferes”, ocorre a colocação pronominal denominada ênclise.  
( ) Na frase: “Os fatos explicarão melhor os sentimentos: os fatos são tudo”, temos 2 verbos, que estão 

conjugados no futuro e no presente, respectivamente.  
( ) Quanto aos gêneros do discurso, podemos afirmar que o texto acima é um conto.  
( ) Quanto à acentuação, as palavras a seguir pertencem à mesma regra: natureza, estava, abanava, ca-

beça e província.  
Disponível em: <http://www.dominiopublico.gov.br/download/texto/bv000240.pdf> Acesso em: 07 jul. 2018. 

 
Agora, assinale a opção correta: 
(A) V – V – V – V – V. 
(B) V - V – V – F – V.  
(C) V – V – F – V – V.  
(D) F – V – F – V – V. 
(E) V – V – V – V – F. 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS  E  LEGISLAÇÃO  EDUCACIONAL 

 

 
11- Embora previsto na Constituição Brasileira o fato é que o sistema de saúde no país não tem sido capaz de 

efetivar a contento o Direito à Saúde a todas as pessoas. A busca do Judiciário como a última alternativa para 
obtenção do medicamento ou tratamento negado pelo SUS, seja por falta de previsão na RENAME (Relação 
Nacional de Medicamentos), seja por questões orçamentárias é conhecida como: 
(A) Direito individual à saúde. 
(B) Direito social à saúde. 
(C) Dignidade humana. 
(D) Judicialização da saúde. 
(E) Preceito constitucional. 

 
12- Leia e complete a lacuna: 

O Porto de ________________ terminou o primeiro semestre/18 com crescimento de 75% no volume de con-
têineres movimentados. O aprofundamento do canal de acesso ao porto permitiu que os navios chegassem e 
saíssem mais carregados.  
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna: 
(A) Itajaí 
(B) São Francisco 
(C) Itapoá 
(D) Imbituba 
(E) Navegantes (PORTONAVE) 

 
13- Pelo segundo ano, ela é curadora artística do Festival de Dança de Joinville. 

Desde 1980, quando foi nomeada primeira bailarina do Teatro Municipal do Rio de Janeiro, é a principal refe-
rência da dança clássica. A descrição se refere a: 
(A) Bibi Ferreira. 
(B) Tomie Otake. 
(C) Deborah Colker. 
(D) Ana Botafogo. 
(E) Cecília Kerche. 

 
14- Abandonada pela família em frente a um asilo em Brusque, no Vale do Itajaí, uma idosa recebeu liminar para 

ser acolhida em uma instituição privada. A determinação inclui que o sobrinho da senhora, com quem ela morava 
e responsável pelo abandono, arque com os custos. Caso justifique que não tem condições financeiras, o Mu-
nicípio de Tijucas será responsável por realizar o pagamento de forma total ou parcial.  

(Disponível em: http://horadesantacatarina.clicrbs.com.br/sc/geral/noticia/2018/07/idosa-abandonada-por-familiares-deve-ser-acolhida-
determina-justica. Acesso em 21.jul.2018). 

 
Sobre o fato relatado, analise o que o Estatuto do Idoso estabelece como obrigação da família e do poder público 
e assinale a resposta correta:  

 
I- A garantia do direito à vida. 
II- A garantia do direito à saúde. 
III- A garantia do direito à dignidade. 
IV- A garantia do direito ao respeito e à convivência familiar do idoso.   
 
Está correto o que se afirma em: 
(A) Apenas I e II.   
(B) I, II, III e IV.  
(C) Apenas I e III.   
(D) Apenas I, II e III.  
(E) Apenas I e IV.  

 
15- A Constituição Federal prevê direitos aos trabalhadores urbanos e rurais, além de outros que visem à melhoria 

de sua condição social. Em razão disso, assinale a alternativa correta: 
(A) Gozo de férias anuais remuneradas com, pelo menos, um quarto a mais do que o salário normal. 
(B) Distinção entre trabalho manual, técnico e intelectual.  
(C) Assistência gratuita aos filhos e dependentes desde o nascimento até 5 (cinco) anos de idade em creches 

e pré-escolas. 
(D) Repouso semanal remunerado, preferencialmente aos sábados e domingos. 
(E) Jornada de seis horas para o trabalho realizado em turnos ininterruptos de revezamento, independente-

mente de negociação coletiva. 
  

http://horadesantacatarina.clicrbs.com.br/sc/geral/noticia/2018/07/idosa-abandonada-por-familiares-deve-ser-acolhida-determina-justica
http://horadesantacatarina.clicrbs.com.br/sc/geral/noticia/2018/07/idosa-abandonada-por-familiares-deve-ser-acolhida-determina-justica
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16- “O bem-estar é bastante afetado por alta desigualdade, tanto em termos de renda quanto de oportunidades. 
Transferências públicas bem direcionadas, combinadas com melhorias na educação e na saúde, são a chave 
para o crescimento inclusivo”. (OCDE, 2018) Fonte: OCDE. Relatórios Econômicos OCDE: Brasil 2018. Organi-
zação para a Cooperação e Desenvolvimento Econômico. Éditions OCDE, Paris.  

(Disponível em <http://dx.doi.org/10.1787/9789264290716-pt> Acesso em 25 jul 2018.)  

Ao encontro do exposto e com base no relatório apresentado, é correto afirmar: 
(A) Brasil continua sendo um dos países mais desiguais do mundo. 
(B) Metade da população tem acesso a, aproximadamente, 60% do total da renda familiar enquanto a outra 

metade tem acesso a 40%. 
(C) Graves desigualdades continuam a colocar homens, minorias raciais e idosos em desvantagem. 
(D) Homens estão mais propensos a desempenhar trabalho informal. 
(E) Trabalhadores homens recebem, aproximadamente, 1/4 a mais do que as mulheres. 

 
17- Considerando a Lei N. 9394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educação nacional, analise as incum-

bências abaixo e marque V, para as que competem ao estabelecimento de ensino, e F, para os que não com-
petem: 

 
( ) Elaborar e executar sua proposta pedagógica. 
( ) Notificar ao Conselho Tutelar do Município, ao juiz competente da Comarca e ao respectivo represen-

tante do Ministério Público a relação dos alunos que apresentem quantidade de faltas acima de cinquenta 
por cento do percentual permitido em lei. 

( ) Promover medidas de conscientização, de prevenção e de combate a todos os tipos de violência, espe-
cialmente a intimidação sistemática (bullying), no âmbito das escolas. 

( ) Estabelecer ações destinadas a promover a cultura de paz nas escolas.    
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta:  
(A) F – F – V – F – V. 
(B) V – V – V – V – F. 
(C) F – V – F – V – V. 
(D) F – V – V – V – V.  
(E) V – V – V – V – V. 

 
18- Considerando o Decreto Legislativo N. 186/2008, que aprova o texto da Convenção sobre os Direitos das Pes-

soas com Deficiência, preencha a segunda coluna de acordo com a primeira, associando cada termo ao seu 
significado: 

 
Primeira coluna: termos 
1- Comunicação 
2- Língua 
3- Adaptação razoável 
4- Desenho universal 
 
Segunda coluna: 
( ) Significa a concepção de produtos, ambientes, programas e serviços a serem usados, na maior medida 

possível, por todas as pessoas, sem necessidade de adaptação ou projeto específico.  
( ) Significa as modificações e os ajustes necessários e adequados que não acarretem ônus desproporcio-

nal ou indevido, quando requeridos em cada caso, a fim de assegurar que as pessoas com deficiência 
possam gozar ou exercer, em igualdade de oportunidades com as demais pessoas, todos os direitos 
humanos e liberdades fundamentais. 

( ) Abrange as línguas faladas e de sinais e outras formas de comunicação não falada. 
( ) Abrange as línguas, a visualização de textos, o braille, a comunicação tátil, os caracteres ampliados, os 

dispositivos de multimídia acessível, assim como a linguagem simples, escrita e oral, os sistemas audi-
tivos e os meios de voz digitalizada e os modos, meios e formatos aumentativos e alternativos de comu-
nicação, inclusive a tecnologia da informação e comunicação acessíveis.  

 
Assinale a alternativa que apresenta a correta associação entre as colunas: 
(A) 3 – 1 – 2 – 4. 
(B) 1 – 2 – 3 – 4. 
(C) 4 – 3 – 2 – 1. 
(D) 3 – 4 – 1 – 2. 
(E) 2 – 4 – 1 – 3. 
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19- Um Professor de Educação Física percebe que uma criança apresenta ferimentos nos braços e nas pernas. 
Após uma conversa bastante amigável com o Professor, a criança revela ter sido espancada pelo pai. O profes-
sor, imediatamente, relata o ocorrido à direção da escola. Diante desse fato e, de acordo com o Estatuto da 
Criança e do Adolescente – ECA, a escola: 
(A) Deverá obrigatoriamente comunicar o fato ao Conselho Tutelar.  
(B) Deverá comunicar o fato à autoridade judicial local. 
(C) Deverá chamar os pais à escola juntamente com um representando do Conselho Tutelar. 
(D) Deverá abster-se de comunicar ao Conselho Tutelar, pois a este compete investigar esses casos, com base 

no artigo 13 do estatuto. 
(E) Deverá abster-se de comunicar ao Conselho Tutelar, uma vez que este não deve substituir o papel que cabe 

à escola. 
 
20- A Lei Orgânica do Município de Blumenau prevê, em seu Art.102, que é dever do Município ministrar o ensino 

preferencialmente pré-escolar e fundamental, observados os princípios da gratuidade e da obrigatoriedade e 
assegurando amplas condições de funcionamento da Rede Pública das Escolas Municipais. Em decorrência, o 
Município de Blumenau organizará o sistema municipal de ensino articulado com o sistema estadual. Além de 
fixar as diretrizes em lei, o Município deve garantir certas condições. 
Analise as condições garantidas pelo Município e identifique a(s) correta(s): 

 

I- Atendimento educacional especializado aos portadores de deficiência. 
II- Implantação do ensino médio nas escolas com matrícula superior a 800 alunos. 
III- Oferta de ensino noturno regular adequado às condições do educando. 
IV- Atendimento ao educando no ensino fundamental, através de programas suplementares de material didá-

tico-escolar, transporte, alimentação e assistência à saúde, especialmente nas regiões carentes. 
 

Está correto o que se afirma em: 
(A) Apenas II e III.  
(B) Apenas II, III e IV.  
(C) I, II, III e IV.  
(D) Apenas I e III.  
(E) Apenas I, III e IV.  

 

 
 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS 

 

 
21- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto: 

 
“Uma das autoras que questiona a datação da Teoria de Bering é Niède Guidon, arqueóloga 
_______________que coordena desde 1973 as pesquisas realizadas no sítio arqueológico _______________, 
o mais antigo no Estado de Piauí. Defensora da tese de que o Continente Americano é habitado há cerca de 
______________anos. Para isso, baseia-se em vestígios de pedras lascadas e ___________, únicos materiais 
resistentes ao clima do local.”  

(Pivetta, M. 2008.) 
 

(A) francesa – Raimundo Nonato – 50.000 – ossos. 
(B) brasileira – Serra da Capivara – 80.000 – cerâmicas. 
(C) francesa – Canto do Buriti – 48.000 – vestígios de peles de animais. 
(D) francesa – Caracol – 75.000 anos – vestígios de madeiras. 
(E) brasileira – Pedra Furada – 100.000 – carvão. 

 
22- Leia o texto e marque a opção certa. 

No marco da Nova Espanha, segundo León Portilla (2012), no século XVI os cronistas espanhóis chamaram 
‘livros de pinturas e caracteres’ aos manuscritos que hoje nomeamos códices. Os códices eram livros pré-his-
pânicos da culturas mesoamericanas com um formato específico, suas páginas organizavam-se em forma de 
acordeão e estavam escritas com caracteres logo-silábicos. “Vários são os matérias sobre os quais estão pinta-
dos esses códices, muitos deles têm como suporte o papel feito da casca da árvore conhecida genericamente 
como amate (que designa as várias espécies de fícus)”. 

(LEÓN-PORTILLA, 2012, p. 19) 

O Especialista em epigrafia e códices pré-hispânicos que conseguiu decifrar o alfabeto maia, entendendo que 
os desenhos representavam sílabas, foi: 
(A) Nowotny. 
(B) Yuri Valentinnovich Knorosow. 
(C) Eric S. Thompson. 
(D) Michael D. Coe. 
(E) Diego de Landa. 
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23- Leia o texto e classifique as afirmações com verdadeiro (V) ou falso (F). 
 

“O que foi o feudalismo? Durante muito tempo, e especialmente sob o influxo do racionalismo do século XVIII, 
pensou-se que a Idade Média como a ‘era da escuridão’. […] Os pensadores católicos contemporâneos atribuem 
à Idade Média a função de um período germinativo […] durante o qual amadureceu a semente do mundo mo-
derno.”  

(MONTENEGRO, W. 1961, p. 24)  

 
( ) O feudalismo estende-se desde a queda do Império Romano até os séculos XII e XIV com o Renasci-

mento.  
( ) Durante o feudalismo, existiram vestígios do direito romano que se misturavam com o direito consuetu-

dinário. 
( ) O poder político estava concentrado, era o nascimento do conceito de Estado.  
( ) O comércio e o crédito estavam condenados pela Igreja.  
( ) Os artesãos agrupavam-se em grêmios e corporações cuja unidade era a oficina.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência completa de forma correta: 
(A) V – F – F – V – V. 
(B) V – F – F – F – V. 
(C) F – V – V – V – F. 
(D) V – V – V – F – F. 
(E) V – F – V – F – V. 

 
24- Leia o texto e responda à questão. 

“A Chegada do acervo inicial da Real Biblioteca no Brasil foi concomitante com a chegada de D. João VI e sua 
corte ao Rio de Janeiro, como consequência da invasão de Portugal pelas tropas de Napoleão Bonaparte. Junto 
com a comitiva, desembarcaram cerca de 60 mil peças, entre livros, manuscritos, mapas, estampas, moedas e 
medalhas.” 

Fonte:  https://www.bn.gov.br/sobre-bn/historico 
 

Sobre a Biblioteca Nacional, podemos afirmar: 
  
I- A Biblioteca Nacional do Brasil é considerada pela UNESCO uma das dez maiores bibliotecas nacionais do 

mundo. 
II- É a maior biblioteca da América Latina. 
III- Seu acervo está calculado hoje em cerca de dez milhões de itens. 
IV- Sua origem remonta às coleções de livros de D. João I que foi consumida pelo incêndio que se seguiu ao 

terremoto de Lisboa de 1º de novembro de 1810. 
 
Assinale a alternativa que contém as afirmativas corretas: 
(A) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
(E) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 

 
25- Leia o texto e classifique as afirmações com verdadeiro (V) ou falso (F). 

“No Segundo Reinado do Brasil, com as reformas centralizadoras que ocorreram a partir de 1840, o governo 
central conseguiu limitar o poder das elites locais e promover acordos que contemplavam diferentes interesses 
sob o controle da Coroa. Dois desses acordos tiveram longa duração, a Política de Conciliação (1853-1858) e 
a Liga Progressista (1862-1868).” 

(CABRINI. 2005 p. 200) 

 
( ) O governo imperial concedia favores, distribuía cargos e verbas públicas para atrair quem lhe interes-

sasse. 
( ) Os acordos não permitiram que o governo Imperial mantivesse as elites sob o seu pleno poder. 
( ) Nos dois casos, o Partido conservador e o Partido Liberal formularam um programa comum para se 

manter no poder.  
( ) Tal programa de consenso entre os dois partidos incluía uma reforma judiciária e um reforma eleitoral. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência completa de forma correta: 
(A) V – F – F – V. 
(B) V – F – V – V. 
(C) F – V – V – F. 
(D) V – F – V – F. 
(E) F – V – V – V. 

  

https://www.bn.gov.br/sobre-bn/historico
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26- Leia o texto e escolha a opção que completa corretamente o texto. 
“A primeira medida de regente de D. João (futuro D. João VI), que governava em nome de sua mãe ___________ 
logo que chegou ao Brasil, foi a abertura dos portos. […] D. João veio acompanhado de sua corte e da estrutura 
administrativa do império português que passou a ter como centro político-administrativo a cidade do Rio de 
Janeiro. Então foram criadas várias instituições: a Escola de Anatomia, ______________ e, em termos jornalís-
ticos, ____________________.” 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do excerto acima  
(A) Teresa Cristina –  a Escola Médica-  o Armazém Literário. 
(B) Leopoldina – o Jardim da Tijuca- Correio Braziliense. 
(C) D. Maria I – o Jardim Botânico- a Imprensa Regia. 
(D) D. Carlota- o Bairro da Urca – a Gazeta de Notícias. 
(E) D. Isabel - a Ilha Fiscal – a Gazeta da Tarde. 

 
27- Leia o texto: 

“Em tempos de Revolução, nada é mais poderoso do que a queda de símbolos. A queda da Bastilha, que fez 
do 14 de julho a festa nacional francesa, ratificou a queda do despotismo e foi saudada em todo o mundo como 
o princípio da libertação. […] O que é mais certo é que a queda da Bastilha levou a revolução para as cidades 
provincianas e para o campo.” 

(HOBSBAWM, 2010. p. 110) 

Sobre o texto acima, classifique as afirmativas em V às verdadeiras e F às falsas:  
 
( ) O feudalismo rural francês foi abolido. 
( ) Ruptura no domínio das instituições e das leis. 
( ) Melhora significativa no nível de ensino em todo o país. 
( ) A proporção de franceses católicos aumentou significativamente. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência completa de forma correta: 
(A) V – F – V – F. 
(B) V – V – F – F. 
(C) F – V – F – V. 
(D) V – V – V – F. 
(E) F – V – V – V. 

 
28- Leia o texto e escolha a opção certa. 

“O Consenso de Washington foi uma recomendação internacional elaborada em 1989 que tinha a intenção de 
combater as crises e misérias dos países subdesenvolvidos, sobretudo os da América Latina. Sua elaboração 
ficou a cargo do economista norte-americano John Williamson.  EUA e, posteriormente, o FMI adotaram as 
medidas recomendadas como obrigatórias para fornecer ajuda aos países em crises e negociar as dívidas ex-
ternas.”  

https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/consensowashington.htm 

Tal recomendação internacional aponta para o modelo político-econômico do: 
(A) Liberalismo. 
(B) Neoliberalismo. 
(C) Marxismo. 
(D) Cooperativismo. 
(E) Socialismo utópico. 

 
29- “Jean-Baptiste Debret, o principal personagem da arte brasileira no século XIX, integrou a chamada Missão 

Artística Francesa e foi o maior articulador da fundação da Academia de Belas-Artes no Rio de Janeiro. Res-
ponsável por formar a primeira geração de artistas brasileiros voltados à produção artística oficial.” 

(SPACA, 2006. p. 5). 

Sobre Jean-Baptiste Debret, podemos afirmar: 
 
I- Foi colega de Grandjean de Montigny e do pintor de paisagens Nicolas- Antoine Taunay. 
II- Retratou Dom Pedro II no ápice do seu reinado, esta obra acompanha as ilustrações de sua “Viagem pito-

resca e histórica ao Brasil”. 
III- Foi cenógrafo do Teatro da Corte. 
IV- Debret observou os diversos personagens da sociedade brasileira, além dos índios e dos escravos. 
 
Assinale a alternativa correta. 
(A) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(B) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(D) Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(E) Somente as afirmativas II, III e V estão corretas. 

  

https://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/consensowashington.htm
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30- “As semelhanças entre as ditaduras de Getúlio Vargas e a de Benito Mussolini já foram apontadas por muitos 
historiadores. […] Após romper relações diplomáticas com o Eixo, o Brasil teve navios atacados por submarinos 
alemães, o que levou o país a enviar 25 mil soldados para lutar na Itália em 1944.” 

https://educacao.uol.com.br/disciplinas/historia-brasil/brasil-na-segunda-guerra---vargas-e-hitler-ditador-brasileiro-preferia-a-neutrali-
dade.htm 

Complementando esse contexto, podemos afirmar:  
 

I- Ao todo, estima-se que perto de 15000 brasileiros tenham morrido em combate contra os alemães. 
II- Vargas era um político hábil, conseguiu manter o Brasil neutro na guerra, soube tirar proveito das vantagens 

de ter relações comerciais tanto com os Estados Unidos quanto com a Alemanha. 
III- O próprio nome Estado Novo foi tirado de outra ditadura europeia da época, instituída por Salazar em Por-

tugal, país que se manteve oficialmente neutro durante a Segunda Guerra. 
IV- O governo brasileiro realizou um esforço para a mobilização de soldados para enviá-los ao fronte de guerra. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.  
(B) Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(D) Somente as afirmativas I e IV estão corretas. 
(E) Somente as afirmativas II e IV estão corretas. 

 
31- Leia o texto e classifique as afirmações com verdadeiro (V) ou falso (F) sobre Fritz Müller: 
 

“Johann Friedrich Theodor Müller, ou mais conhecido como Fritz Müller, veio ao Brasil acompanhado de sua 
esposa e filha, em 1852, estabelecendo-se primeiramente na colônia de Blumenau, estado de Santa Catarina; 
chegando a morar também onze anos em Desterro, atual Florianópolis. Em terras brasileiras, Fritz Müller viveu 
até sua morte em 1897, passando desta forma quarenta e cinco anos no Brasil.”  

https://fritzmullernaturalista.wordpress.com/biografia/   (ZILLIG, 1997). 

 
( ) É conhecido principalmente por suas correspondências trocadas com Charles Darwin na eclosão da 

teoria da seleção natural no século XIX. 
( ) Escreveu 264 trabalhos científicos sobre diversos temas relacionados à evolução, fauna, flora e ecologia 

brasileiras.  
( ) Realizou diversas viagens com Charles Darwin o que lhe permitiu escrever uma teoria sobre o mimetismo 

em borboletas. 
( ) Devemos a ele a descoberta de inúmeras espécies vegetais e animais, bem como estudos sobre intera-

ção planta-inseto, até então desconhecidas. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência completa de forma correta: 
(A) V – F – F – F. 
(B) V – F – V – F. 
(C) V – V – V – F. 
(D) F – F – F – V. 
(E) V – V – F – V. 

 
32- “A antropofagia foi o conceito mais polêmico que surgiu a partir do movimento modernista de 22. Mais precisa-

mente, o termo ganhou permanência alguns anos depois, com a publicação do Manifesto Antropófago, por Os-
wald de Andrade, em 1928. 
[…] O canibalismo serviu de mote para outros movimentos de vanguarda.”  

(Da Costa, 1998. P. 43) 

Os movimentos de vanguarda foram: 
 
I- O concretismo de Augusto e Haroldo de Campos. 
II- O Cinema Novo de Glauber Rocha. 
III- O “Teatro selvagem” de Lygia Clark. 
IV- O tropicalismo de Caetano Veloso. 
V- XXIV Bienal de Arte de São Paulo. 
 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Somente as afirmativas I, III, IV e V estão corretas.  
(B) Somente as afirmativas I, II, IV e V estão corretas. 
(C) Somente as afirmativas II, III, IV e V estão corretas.  
(D) Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas. 
(E) Somente as afirmativas I, II, III e IV estão corretas 

  

https://educacao.uol.com.br/disciplinas/historia-brasil/brasil-na-segunda-guerra---vargas-e-hitler-ditador-brasileiro-preferia-a-neutralidade.htm
https://educacao.uol.com.br/disciplinas/historia-brasil/brasil-na-segunda-guerra---vargas-e-hitler-ditador-brasileiro-preferia-a-neutralidade.htm
https://fritzmullernaturalista.wordpress.com/biografia/
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33- “Para a caracterização do processo político durante a Primeira República, utiliza-se com frequência a expressão 
Política do Café com Leite. A imagem de um bem sucedido acordo café com leite entre _______________ e 
________________ foi um acordo de alternância de ___________ entre os dois estados, e não passou de uma 
idealização de um processo muito mais caótico […], por causa de diferentes graus de envolvimento 
________________________”.  

(TOPIK, 1989.s/p. Adaptado.) 

Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto: 
(A) Rio de Janeiro - Santa Catarina - comando – no sistema tributário. 
(B) Bahia – Rio Grande do Sul- decisões – no sistema tributário. 
(C) São Paulo- Santa Catarina- presidência- na política internacional. 
(D) Rio de Janeiro – Santa Catarina – comando – no comercio exterior.  
(E) São Paulo –  Minas Gerais -  presidência -  no comercio exterior. 

 

34- Leia o texto e escolha a alternativa que completa corretamente o texto. 
 

“As secas e o apelo econômico da borracha – produto que no final do século XIX alcançava preços altos nos 
mercados internacionais – motivaram a movimentação de massas humanas oriundas de todo o Brasil para 
o___________. Entretanto até início do século XX, essa região pertencia à _______________, embora a maioria 
da sua população fosse brasileira. Para reagir à presença de brasileiros, o governo de _________ negociou o 
arrecadamento da região a uma entidade internacional, iniciando violentas disputas dos dois lados da fronteira. 
O conflito só terminou em 1903, com a assinatura do Tratado de ____________, pelo qual o Brasil comprou o 
território por 2 millhões de libras esterlinas.” 

(www.mre.gov.br)  

(A) Amapá – Guiana Francesa – Caiena – Rio de Janeiro. 
(B) Acre – Bolívia – La Paz – Petrópolis. 
(C) Roraima – Venezuela – Caracas – Petrópolis. 
(D) Amazonas – Guiana – George Town – Teresópolis. 
(E) Rondônia – Peru – Lima – Teresópolis. 

 

35- Leia o texto a seguir: 
Durante a Revolução Industrial, “ a indústria do algodão na Inglaterra utilizava exclusivamente matéria-prima do 
exterior, até 1776, o algodão britânico encontrou seu suprimento principalmente ______________________. A 
indústria algodoeira teve o empuxo de um comércio que prometia uma expansão não apenas grande, mas rápida 
e sobretudo imprevisível[…]”  

(Hobsbawm, 2010. p.68) 
Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do excerto acima: 
(A) na exploração da Índia Britânica.   
(B) na compra de algodão em rama brasileiro. 
(C) na exploração da mão de obra escrava do Sul dos Estados Unidos. 
(D) no espaço do império, na ilha da Madeira e dos Açores, de acordo com o projeto do Foreign Office britânico. 
(E) na produção da Birmânia, atual Myanmar. 

 

36- Leia o texto e marque a opção certa. 
“Jean-François Champollion foi um egiptólogo e linguista francês do século XIX, responsável pela decifração da 
Pedra de Rosetta, a partir de inscrições contidas na peça. Foi a primeira vez que se alcançou o entendimento 
dos mecanismos da escrita egípcia, contribuindo-se para o estudo da cultura.”  

(PETERSON p. 16. 2017) 

A Pedra Rosetta datada em 196 a.C possui registros em 3 parágrafos com o mesmo texto traduzido para três 
diferentes línguas, estas são: 
(A) Grego, latim e hieroglífica do egípcio antigo. 
(B) Cuneiforme, grego antigo e hieroglífica do egípcio antigo. 
(C) Língua acadiana, grego antigo e hieroglífica do egípcio antigo. 
(D) Escrita hieroglífica do egípcio antigo, demótico e grego antigo. 
(E) Demótico, cuneiforme e egípcio antigo. 

 

37- Leia o texto e marque a opção certa. 
“Florianópolis, capital de Santa Catarina, ganhou esse nome em homenagem ao alagoano Floriano Peixoto, 
herói na Guerra do Paraguai e segundo presidente do Brasil nascido em 1839, até hoje uma das mais contro-
versas personalidades da história do país.”  

Fonte: https://www.sohistoria.com.br/biografias/floriano/ 

Sobre Floriano Peixoto, assinale a questão certa: 
(A) Revela distinção e bravura no Exército, especialmente na Guerra do Paraguai, da qual participa até o des-

fecho, em Cerro Corá. 
(B) Em 1889, dispõe-se a fazer parte da conspiração contra a Monarquia. 
(C) Assume a Presidência, após a morte de Deodoro da Fonseca, de quem era vice, e governa com mão de 

ferro até o final do mandato, em 1894. 
(D)  Foi vencido pela Revolta da Armada e a Revolução Federalista. 
(E) Participou da vida pública mesmo depois de deixar o cargo de Presidente da Nação. 

  

http://www.mre.gov.br/
https://www.sohistoria.com.br/biografias/floriano/
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38- Considerando o Anexo III da Lei Complementar N. 662/2007, referente ao cargo de Professor, é possível afirmar 
que a habilitação mínima - Magistério Normal de Nível Médio - é admitida para:  

 
I- Professor de Séries Iniciais do Ensino Fundamental. 
II- Professor de Educação Especial. 
III- Professor de Séries Finais do Ensino Fundamental. 
IV- Educação de Jovens e Adultos. 
 
Está(ão) correto(s):  
(A) Apenas I e II.   
(B) Apenas I, II e IV.  
(C) Apenas IV.  
(D) Apenas I.  
(E) Apenas II.  

 
39- Com base no Anexo III, da Lei Complementar N. 662/2007, assinale a alternativa que se refere à atribuição do 

Professor:  
(A) Estimular o aperfeiçoamento e a atualização do corpo docente, incentivando a participação em cursos de 

formação, grupos de estudo, reuniões, palestras, simpósios, seminários e fóruns, a fim de contribuir para o 
crescimento pessoal e profissional. 

(B) Planejar o curso de acordo com as diretrizes educacionais, estabelecendo conteúdos mínimos por série, 
atividades periódicas, cronograma, estratégias, entre outros, a fim de ajustá-lo ao Projeto Político-Pedagó-
gico. 

(C) Sugerir à Direção a compra ou recuperação de materiais, equipamentos e recursos pedagógicos necessá-
rios à prática pedagógica eficaz. 

(D) Assegurar a aplicação das Diretrizes Curriculares Nacionais e dos Parâmetros Curriculares Nacionais como 
referência da proposta pedagógica da escola. 

(E) Buscar apoio com profissionais especializados, possibilitando ao corpo docente atuar com portadores de 
necessidades especiais, visando ao atendimento com qualidade. 

 
40- Assinale a alternativa que indica uma atribuição específica do Professor: 

(A) Elaborar o Projeto Político-Pedagógico da Escola. 
(B) Planejar os processos de eleição desencadeados na unidade escolar. 
(C) Zelar pela aprendizagem dos alunos. 
(D) Orientar seus pares na realização de autoavaliação 
(E) Assegurar a regularidade da vida escolar do aluno. 
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Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até as 18h do dia 20 de agosto de 
2018, no endereço eletrônico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal de Blumenau 
- Processo Seletivo Público Simplificado - Edital N. 001/2018.  
 

 
 

Blumenau, 19 de agosto de 2018. 
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